

# 严守耕地红线粮食安全底线 以“法”守护龙江黑土

——市人大常委会开展黑土地保护“一法一例”执法检查综述

■本报记者 尹明

“树牢责任担当意识，探索对黑土地科学合理保护利用的有效途径”“发现突出问题，拿出科学合理、因地制宜、切实可行的意见建议”“坚持正确监督、有效监督、依法监督，推动黑土地保护‘一法一例’贯彻实施取得新成效”……这是一场没有硝烟的保卫战，每字每句都是守护者的宣言与武器。

黑土地被称为“耕地中的大熊猫”。为了保护利用好黑土地资源，保障国家粮食安全，推动《中华人民共和国黑土地保护法》《黑龙江省黑土地保护利用条例》(以下简称“一法一例”)贯彻实施，7月上旬，哈尔滨市人大常委会组成执法检查组，为黑土地保护把脉问诊、建言献策，严守耕地保护红线和国家粮食安全底线，以法治思维和法治方式守护龙江黑土地。

## 把脉：黑土保护晒小考“成绩单”

近年来，市委、市政府高度重视黑土地保护利用工作，把贯彻落实“一法一例”作为重要抓手，通过不断提升黑土耕地依法保护利用、强化黑土监测和治理修复及落实落细法律责任等措施，持续加大黑土耕地保护力度，全市黑土地保护工作取得了阶段性成效。

据悉，哈市将黑土地保护纳入耕地保护责任及“田长制”责任考核，成立黑土耕地保护推进落实工作小组和黑土地保护联席会议办公室，落实深松整地、秸秆深翻、碎混还田和增施有机肥等保护性耕作措施，持续推进高标准农田建设，提高黑土地质量。

同时，市政府逐步构建全市黑土耕地质量监测评价体系，着力推进黑土耕地侵蚀沟综合治理，近年来全市累计投资11.66亿元，治理大中型侵蚀沟4287条。强化农用地污染源头防控，加强土壤污染重点监管单位监管，努力降低黑土地环境污染风险。

本报讯(记者 康福柱)阿城区持续开展文明城区创建活动，金城街道新时代文明实践站以“凝聚居民、关心居民、引导居民、服务居民”为工作主线，整合辖区资源，探索“党建+实践模式”，充分发挥新时代文明实践阵地作用，提升辖区居民精神文化生活，有效打通服务居民的“最后一公里”，不断提升居民的获得感、幸福感。

聚焦党建引航，打造优美环境。为营造整洁、优美、舒适的辖区环境，金城街道北新社区新时代文明实践站组织社区党员干部、志愿者开展环境整治行动，对楼道墙体小广告、杂物进行清理。他们用实际行动感染着身边的每一个人，不少居民也纷纷加入到整治环境的队伍中。社区居民李大爷说：“看到大家这么辛苦地整治环境，我们

政府有关部门先后制发《关于进一步加强违法盗采泥炭黑土行为监管的通知》《哈尔滨市集中开展盗采和非法贩卖泥炭黑土行为排查治理工作方案》《关于开展打击破坏黑土耕地“2024春季行动”的通知》，建立健全耕地保护常态巡查和定期调度制度，组织各区县(市)和市资源规划、农业农村、公安网监、市场监管等部门，围绕泥炭黑土富集区、优质耕地和永久基本农田内耕作层土壤等重点领域，突出采挖、存储、运输、加工、销售等重点环节，集中开展地毯式排查，实施全链条管控、闭环式治理，有效遏制了盗挖、滥挖和非法买卖泥炭黑土行为发生。

## 问诊：兵分五路实现执法检查全覆盖

“要以习近平生态文明思想、习近平总书记关于保护黑土地重要讲话重要指示精神为指导，扎实做好执法检查各环节工作，用法治力量推动黑土地保护高质量发展。”执法检查伊始，市人大常委会主任孙喆对执法检查提出明确要求。

按照市人大常委会2024年监督工作计划，7月上旬，市人大常委会组成执法检查组，并分成5个执法检查小组分赴五常市、双城区、呼兰区、巴彦县、宾县等5个区县(市)开展检查，执法检查小组采取听取汇报、座谈交流、实地检查、查阅资料等方式，对我市黑土地保护“一法一例”实施情况进行集中检查。

每到一地，执法检查小组听取所查区县(市)政府贯彻实施黑土地保护“一法一例”情况汇报，召开由当地政府相关部门负责人、合作社理事长、种粮大户、村民代表参加的座谈会，实地检查法律法规宣传、保护性耕作、侵蚀沟治理、表土剥离等情况。

据了解，本次市和区县(市)两级人大常委会同步联动开展执法检查，不仅实现了执法检查范围的全覆盖，而且进一步加强了市

和区县(市)两级人大常委会工作的互动互促。检查组还邀请了部分全国、省、市和区县(市)四级人大代表以及有黑土地保护利用方面专业背景的专家学者一同参加执法检查，为更好研究解决黑土地保护利用方面的突出问题提供了专业支撑。同时，在部分区县(市)座谈会上，执法检查组还听取了基层干部、种粮大户、合作社负责人等有关方面的意见建议并吸纳到执法检查报告中，把践行全过程人民民主的要求贯穿于执法检查的始终。

## 开方：出谋划策实现高质量监督

在执法检查中，检查组成员发现，尽管我市贯彻落实“一法一例”取得了一定成效，但诸如科学耕作制度执行不到位、黑土地保护长效机制还未形成、黑土养分流失日趋严重及黑土地污染防治任务较重等问题依然存在，亟待解决。为此，执法检查组结合我市实际，提出意见建议，为黑土地保护开出“良方”。

落实黑土地保护激励机制，鼓励农业生产经营者使用新基质育苗；组织推广科学耕作制度，因地制宜采取免耕少耕、秸秆覆盖还田、秸秆碎混和翻埋(压)还田、增施有机肥、深松(翻)整地、轮作、适度休耕等保护性耕作技术，增加土壤有机质，恢复提升耕地质量，实现黑土地资源持续利用……检查组建议用养结合，保障黑土地资源持续利用。

理顺管理体制，明确法律法规的实施主体，建立健全黑土地保护责任体系、激励机制和调查监测、监督管理、评估考核等制度；

发挥黑土地保护联席会议统筹协调作用，构建上下贯通、左右协调的黑土地保护利用工作体系；依法严厉打击盗采贩卖黑土地资源、违法违规占用、破坏黑土地耕地等行为……检查组认为，标本兼治，健全完善黑土地保护长效机制，才能牢牢守住耕地保护红线和国家粮食安全底线。

各区县(市)政府要健全剥离表土管护机制，完善土壤剥离、运输、存储、交易、专项回收利用整套工作流程，做好境内剥离黑土的统一调度与配置，尽快将未被利用的黑土地资源消纳还田，防止造成资源浪费……检查组提出，综合施策，才能更好保护节约黑土资源。

严格执行环境保护法及相关法律法规，加强对黑土地及周边林地、草原、湿地、山地的生态保护，强化黑土地土壤污染防治和安全利用，完善黑土地污染防治管理体系，建立黑土地土壤污染风险监测预警机制，制定应急预案，实现市和区县(市)土壤环境质量监测点位全覆盖……检查组表示，只有打好污染防治攻坚战，保护好黑土地生态环境，才能更有利于黑土地休养生息，从而发挥最大效用。

以保护好利用好黑土地、保障国家粮食安全和生态安全为目的，充分发挥人大职能优势，以高质量监督推动黑土地保护工作不断取得新成效……哈尔滨市人大常委会不断增强保护利用黑土地的责任感和紧迫感，扎实推进黑土地保护工作，为保障国家粮食安全作出人大贡献。



# 整合辖区资源 探索“党建+实践模式”

阿城区金城街道打通服务居民“最后一公里”

也不能闲着，大家一起动手，让我们的生活环境变得更加整洁。”

共襄亚冬盛会，点亮社区激情。为进一步提升哈尔滨2025年第九届亚冬会的知晓率和影响力，激发辖区居民对亚冬会的关注和参与热情，金城街道北新社区新时代文明实践站大力开展亚冬会宣传活动。利用居民微信群及张贴宣传海报、发放宣传单等方式，组织居民观看亚冬会倒计时200天宣传片，普

及亚冬会知识，讲解哈尔滨亚冬会会徽的设计理念、吉祥物的设计元素以及亚冬会比赛项目等。大家认真聆听，纷纷表示要为亚冬会贡献一份力量的热切愿望。

关爱残疾人士，共享美好生活。为帮助残障人士增强自信和社交能力，近日，金城街道北新社区新时代文明实践站邀请辖区残疾人开展棋类比赛、读报等丰富多彩的活动，使他们尽情展露智慧与才华、收获自

信和快乐。这些残障人士纷纷表示，这样的活动让他们感受到了社区的关爱和温暖，期待能有更多类似的文体活动，为他们的生活增添色彩和乐趣。

下一步，阿城区金城街道将继续以新时代文明实践站为抓手，精准对接居民群众实际需求，不断提高社区凝聚力和向心力，让新时代文明实践站成为居民群众的精神家园，持续推动新时代文明实践工作提质增效。

本报讯(记者 霍亮)为进一步提高城市日常管护标准，切实提升亚冬会城市环境保障标准，近日，市城管办组织相关部门连续对各区城乡接合部、背街背巷、老旧小区等城市管理薄弱区域的道路桥梁、环境卫生、园林绿化、市政设施、市容景观、街面秩序等城市管理工作进行督导检查，现将发现问题予以曝光。

依据部署，各区要对曝光的问题迅速进行整改，同时，要举一反三，提高整治工作标准，落实属地和网格责任，加强巡视检查，全面提升城市管理水平。

本报讯(记者 霍亮)为进一步提高城市日常管护标准，切实提升亚冬会城市环境保

障标准，近日，市城管办组织相关部门连续对各区城乡接合部、背街背巷、老旧小区等城市管理工作进行督导检查，现将发现问题予以曝光。

依据部署，各区要对曝光的问题迅速进行整改，同时，要举一反三，提高整治工作标准，落实属地和网格责任，加强巡视检查，全面提升城市管理水平。

本报讯(记者 霍亮)为进一步提高城市日常管护标准，切实提升亚冬会城市环境保

障标准，近日，市城管办组织相关部门连续对各区城乡接合部、背街背巷、老旧小区等城市管理工作进行督导检查，现将发现问题予以曝光。